

2015年3月5日 星期四 统筹:孙友文 编辑:潘登 美编:杨卫萍 校对:明镜

开栏的话

由郑州报业集团旗下媒体郑州日报率先重磅推出的陇海大院爱心群体,用温暖和温情,感动了郑州,感动了河南,感动了中国。其实,在我们身边有许许多多好人好事,或许他们的事迹不曾轰轰烈烈,但那一刻的温暖,却会深深地刻在我们心里。即日起,郑州报业集团推出“寻找更多陇海大院,发现更多身边感动”专栏,与广大读者一道感受“身边好人”的力量,弘扬中华民族传统美德,践行社会主义核心价值观的正能量,让“邻里互助、扶残助残、扶危济困”的精神进一步发扬光大。



寻找更多“陇海大院”  
发现更多身边感动

温暖  
报料 郑州日报新闻热线 67655551  
郑州晚报新闻热线 96678  
郑州日报、郑州晚报、中原网官博、官微

## 15年免费换零钱,送人花草,义务办社区报,公交上倡导让座 “零钱老人”病了 数百人捐款

一名67岁的退休老人,突患脑溢血致瘫。病后竟有上百名邻居和朋友去看望他,素不相识者在医院轮流为他做按摩。昨日,数百人聚集在中原万达广场自发为他捐款。

这名老人叫王自强,郑州市首批五星志愿者,他坚持15年免费为市民换零钱,被人亲切地称为“零钱老人”,他还有着更多的公益之举。

郑州晚报首席记者 徐富盈 文/图



捐助活动现场

### 一人病了,数百人捐助

昨日上午10点左右,中原万达广场,早已聚集了300多人。

“夕阳红志愿服务队”“小蚂蚁志愿服务队”“红十字水上义务救援队”“爱心之家公益联盟”……除了一些公益团体外,更多的是闻讯到场的市民,大家在这里举行“志愿者结对献爱心,互帮互助扬正气”活动,为病床上的王自强老人捐助。

王自强自身经济条件不好,一心做公益的他没有其他收入,仅依

靠微薄的退休金生活。

10时20分,捐助活动开始,第一名捐款者豫残联的袁海军坐在轮椅上捐出200元。郑州火车站老年雷锋团派出代表姚淑英,为只闻名、未谋面的王自强捐款1215元。捐助活动共收到善款23513元。

11时30分,当沉甸甸的爱心款送到市中心医院王自强的病床前时,刚做过手术的老人艰难地转动着眼睛,给众人打招呼,表达着感激之情。

### 退休老人的15年公益路

“夕阳无限好,只是近黄昏。”对于王自强来说,他的晚年生活不是晚霞,而像朝霞一般绚丽。

王自强从郑州三棉退休后,曾静思过人生:人活着到底是为了什么?人生的价值和意义在哪里?

一不吸烟,二不喝酒,三不打牌,也没有其他特别爱好,自己怎么办?

15年前,王自强凭着工作时的宣传功底,在自己居住的三棉社区义务编印了一份小报《棉纺社区》,免费供人阅读。到去年12月,已编印262期,总印数达3万多份。

王自强喜欢养花,他把自己种

的菊花、月季、红景天等几十种花卉,赠送给邻居和陌生人。8年来,老人每年平均送出260盆左右。

7年前开始,王自强每天早晨起来的第一件事,就是拎个塑料桶,在社区拾狗粪,不少人跟着他拾,遛狗人也变得文明,社区卫生大为改观。

他最为人所熟悉的好事是,15年坚持为大家换零钱,累计换零钱600多万元,被亲切地称为“零钱老人”“社区银行行长”。

“我积极融入社会,快乐自己,也快乐别人,一举两得,何乐而不为呢?”王自强袒露心声。

线索提供 王鸿(稿费50元)

### 搀扶晕倒老太 人家伺候她坐月子

儿子亲热喊老太“姥姥”,不愿进姥姥家门



工作的张玲玲

做好事,遇好人,发生在135和235路公交调度员张玲玲身上的故事,印证了一句话:“好人自有好报”。

2012年的一天,张玲玲在市体育场搀扶起一位犯高血压晕倒的王阿姨,并把其送回家。从此,两人结下了缘分。

张玲玲跑车时,王阿姨送午饭;张玲玲坐月子,王阿姨去伺候。王阿姨女儿因妊娠高血压住院一个多月,张玲玲去守夜,还耽误了自己婆婆的生日晚宴。张玲玲带着儿子常去王阿姨家走动,儿子亲热地喊王阿姨“姥姥”,弄得张玲玲带儿子回娘家,儿子都不愿进亲姥姥家门。

张玲玲的丈夫也是一名公交车长,两人照顾孩子很辛苦,邻居就主动帮着带孩子。郑州晚报记者 张华 通讯员 罗鹏 文/图

### 市妇联授予陇海大院 “最美家庭”特别奖

2014年,市妇联开展了“寻找最美家庭”活动,最终评选出10个“最美家庭”,将在三八节期间表彰。

“陇海大院是个特殊的大家庭,我们把唯一一个‘最美家庭’特别奖颁发给他们。”市妇联相关负责人说。

郑州晚报记者 李爱琴

## 珍视传统 弘扬美德

### ——陇海大院系列评论之二

□郑 重

在郑州,有一种幸福叫陇海大院。39年的光阴,悄然流淌,流走了青春的面容,流走了满头的黑发,也留下了满满的幸福,留下了深深的感动。

爱的付出是幸福的。在陇海大院这个不是亲人胜似亲人的群体里,没有功利,不求回报,邻居们39年如一日,接力照顾高新海,在平淡似水的光阴中,理发、送饭、聊天,哪怕只是静静的陪伴,都能在爱的付出中感受幸福。

一个个平凡的举动,一次次用心的守候,爱心就在凡人善举中传递,幸福就在接力延续中洋溢。

在郑州,有一种美德叫陇海大院。“邻里互助、扶残助残、扶危济困”本是中华民族的传统美德,只是,随着

城市的飞速发展,高楼大厦竖起了邻里交流的墙,钢筋水泥隔断了传统的邻里关系,甚至于整个社会遭遇信任危机,遇危不扶,有困旁观。

一时间,我们仿佛陷入了都市冰冷、人性冷漠的困惑之中。

陇海大院里发生的故事,用平凡的日子和默默的坚守,解开了我们的困惑,演绎着传统的美德,见证着人性的光辉与良善,鞭打着人情的冷漠,诠释着人们对幸福和谐生活的追求与向往,凸显了社会主义核心价值观的弥足珍贵。

在陇海大院,邻里互助,相互守望,如同水润万物般自然流畅,和谐美好。你帮高新海理个发,我帮他做顿饭,美德就在凡人琐事中点滴传承,美德就在

平淡逝去的日子中发光发热,一切都是那么清新,滋养人的心灵。

在郑州,有一种精神叫陇海大院。助人于危难之中,守望于真情之中,陇海大院用39年的光阴见证了邻里和谐,诠释着中华民族“邻里互助、扶残助残、扶危济困”的可贵精神。

在这里,中华民族的优良传统在每一个普通大院人手中得到传承,在这里,炎黄子孙身上高尚朴素的美德在一个个平凡日子里光彩闪耀。

就这样,一群平凡凡的普通人,用不平凡的爱与坚持,奏响了一曲真善美的交响乐,用邻里间最质朴的相互守望,锻造着我们这个民族的崇高品格。

就这样,没有豪言壮语,没有惊天

动地,有的是细心的照料,有的是暖心的话语,有的是39年如一日的付出与坚守。

就这样,陇海大院的故事感动着郑州,感动着中原,感动着中国,在每一个中国人心中悄然播下爱的种子,时刻提醒我们要珍视传统,不断鞭策着每一位炎黄子孙要以弘扬民族美德为己任。

大爱无言,润物无声。陇海大院爱心群体的故事还在上演,传统美德的接力棒正在传递。

我们相信,越来越多的“陇海大院”将出现在我们身边,我们相信,更多像“陇海大院”一样的传统美德,必将由我们不断传承,不断弘扬。